

REDACCIÓN

Augusto, 44, 4.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 1º

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Tarragona, trimestre . . . ptas. 4'00

España, trimestre . . . 4'50

Un año postal, un año . . . 36'00

Anuncios y comunicados a precios

convenionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

La cuestión magna

Que el actual movimiento obrero, o mejor dicho, socialista o sindicalista, es esencialmente revolucionario; que no se dirige al mejoramiento de la clase obrera dentro de las normas fundamentales del orden social, sino a su subversión total, dándole el predominio en el orden económico y en el político a los obreros manuales y aboliendo la propiedad particular sobre los medios de producción, y aún sobre la riqueza producida, son cosas evidentes, lo que así resultan del más somero examen de las pretensiones de los que dirigen esa acción. Recuérdese, para no citar más recónditos textos, la conferencia de Pestaña en el teatro de la Comedia: Pestaña—según leemos en un periódico—es ahoral el encargado de sindicar a los periodistas de Barcelona, primer paso para sindicar a los de toda España.

A pesar de saberse perfectamente a dónde van los revolucionarios, y en pos de ellos—con mayor o menor conciencia—considerables masas de obreros, son muchos los que todos los días y a todo hora se manifiestan extrañados y como sorprendidos ante el descubrimiento constantemente renovado de esa verdad. No hay que maravillarse de ello, porque siempre lo más que importa saber es lo último que se sabe. Lo verdaderamente desplorable es de que tal hecho indudable se pretende sacar por algunos consecuencias absurdas y funestas.

«Si lo que pretenden los sindicalistas—dicen—es la total subversión del orden social, un cambio radicalísimo en el modo de ser colectivo del hombre; si su acción es pura y esencialmente revolucionaria, es inevitable la batalla entre ellos y el poder público, apoyado por la gente de orden, y a lo que debemos tender todos es a que la batalla sea en las mejores condiciones posibles para ganarla, esto es, pronta, antes que los sindicalistas hayan ganado más terreno o ocupado más posiciones. Inútil es andarse con paliativo como reformas sociales por el Poder público o acción católica de igual orden. ¿A qué nada, de eso, ni nada de ello ha de desatar a la revolución? ¿A qué, si los revolucionarios, lo toman como concesiones arrancadas por el miedo que inspiran, y, por tanto, les dan fuerza o bríos para pedir siempre más? La energía es la única manera de hacer frente con eficacia al movimiento ascendente del proletariado radical; después que haya sido vencido será hora de ejercer con él la caridad que nos recomienda nuestra Religión, o la justicia de que hablan juristas y políticos.»

¡Cuántos errores y qué funestos hay en estas palabras! En primer lugar, el de considerar las reformas sociales inspiradas en la caridad y en la justicia como concesiones para desarmar al enemigo de la sociedad. Eso dicen los socialistas o sindicalistas; eso quisieran que creyeran todos, y en eso se fundan, por ejemplo, para negar beligerancia a las organizaciones católicas, y negar a los obreros que no son socialistas el carácter de trabajadores o de representantes de los mismos; pero eso no es verdad. Defiendemos la reforma social favorable a los obreros, y, en general, a los pobres; seguimos la acción social promovida por la Iglesia, no porque haya revolucionarios para desarmarlos, sino porque las creemos justas, cristianas, indispensables en nuestros tiempos. Aunque no hubiera un solo sindicalista en el mundo, observaríamos la misma conducta.

Ahora, lo que no cabe negar, lo evidente, es que la acción revolucionaria coopera a la nuestra con la fuerza de un estímulante y de un argumento. Si no existiera, si no fuese formidable, los partidarios del «status quo» nos mandarían callar, nos dirían que no promovísemos cuestiones perniciosas, que lo dejáramos para más adelante, que el orden exigía la mayor quietud. Y como nosotros no somos, ni podemos ser aunque lo pretendiéramos, revolucionarios y violentos, se reirían de nosotros y de nuestras rei-

vindicaciones, sabiendo que no habíamos de salimos de la legalidad y de los caminos correctos y suaves. Así, en la marcha de las sociedades, y, sobre todo, en las horas de grandes convocaciones y trastornos, es patente la mano de la Providencia Divina en el gobierno del mundo, valiéndose, no solo de los buenos, sino también de los malos, asignando a cada uno su papel. Los malos asustan y obligan al moverse y a obrar a los egoístas y estadistas que no se merecen por los dictados de la fe y de la razón.

Y tampoco cabe desconocer que la acción cristiano-católica y la política en ella inspirada son, además de justas y buenas, el antídoto más efectivo, el contrarresto positivo contra la acción revolucionaria. Aparentemente son incongruentes: la revolucionaria tiende a subvertir de un modo fundamental el orden social; la acción católica respeta ese orden, y anuncia que esencialmente es invariable; que siempre habrá ricos y pobres; que los derechos adquiridos deben respetarse; que el hombre, aunque sea social por excelencia, es también individuo, y que el bien de la especie pide que se deje campo a la actividad individual, de donde proceden las desigualdades humanas; pero que, siendo todo esto así, hay que moderarlo o difuminarlo para evitar que sus consecuencias lleguen a extremos lamentabilísimos; que el «laissez faire, laissez passer» sólo puede tolerarse hasta el punto en que debe comienzar a defender a los débiles contra la codicia, la audacia y hasta el talento de los fuertes.

Parece que esta acción no puede contener a la otra, y, sin embargo, es la que la contiene y destruye. Los que van a la acción revolucionaria es por obcecación o por desesperación, por creer que no hay otro remedio a sus males; si se les ofrece tal remedio, como las ideas revolucionarias son absurdas y utópicas, con facilidad las abandonan, y más lo harán en cuanto comiencen a ser practicadas. Las doctrinas revolucionarias son un instrumento de combate, y con el combate pasan. Las doctrinas católicas son un elemento insustituible de orden, de justicia y de libertad.

U.

Las mejoras económicas del Clero y la Comisión mixta del Concordato

La Agencia Católica de información «Prensa Asociada» nos remite la siguiente interesante nota:

En vista de ciertas versiones divulgadas por una parte de la prensa diaria acerca de la intervención que se atribuye a la Comisión mixta para la reforma del Concordato en la concepción y graduación de los aumentos solicitados en los haberes del Clero en sus distintas categorías, hemos procurado informarnos competentemente y estamos autorizados para declarar que la referida Comisión, cuyas funciones están taxativamente definidas por el art. 3º del Protocolo de 1908 firmado entre la Santa Sede y el Gobierno de S. M. C., es completamente ajena al cuento de momento atañe a las mejoras tan legítimamente formuladas y exigidas, a parte de razones más fundamentales, por la fuerza de las circunstancias gravísimamente angustiosas que han sobrevenido para todas las clases sociales y de las cuales es principal víctima el Clero a causa de las condiciones especiales de su vida.

Por lo cual, sería vano e inadmisible el intento de mezclar a la Comisión susodicha en tal asunto, que normalmente es de la plena y exclusiva competencia del Gobierno y de las Cortes con relación a los inmediatos presupuestos, sin que la labor peculiar de aquella pudiera, acazo servir de estos instantes de pretexto para disfrazar cualquier aplazamiento en la satisfacción a una necesidad tan manifiesta y apremiante, no debiendo

bajo ningún concepto quedar desdeñosamente excluida ahora de un presupuesto, que se dice nacional, una obligación justísima y sagrada como jamás cual es evidentemente la que se refiere al sostenimiento decoroso de la religión del Estado y sus ministros, conforme al precepto constitucional a las disposiciones concordadas y a los dictados permanentes e ineludibles de la equidad.

El lock-out en Barcelona

Copiamos de «La Vanguardia»:

«Con motivo del anunciado lock-out se observó ayer alguna efervescencia entre determinados obreros. Los labradores se resistieron a trabajar y en varias obras y fábricas hubo alguna agitación.

En la mayoría de las obras en construcción los obreros cesaron en el trabajo a las tres de la tarde, esto es, dos horas antes de terminar la jornada de trabajo, con objeto de usar del derecho de dos horas diarias para buscar trabajo.

El capitán general estuvo en el Gobierno civil para conferiar con el señor Amado acerca el proyectado lock-out. Parece que ambas autoridades abrigan aún la esperanza de que no llegue a implantarse.

El Sr. Amado manifestó que prosigue las gestiones para evitarlo. Dijo también que tiene la presunción de que los obreros despedidos cumplirían su obligación hasta terminar el plazo que se les ha concedido y que si se retira la orden de despido seguirán trabajando sin presentar reclamación alguna.

Anoche se reunieron los delegados de los Sindicatos, suponiéndose que el objeto de la reunión fue el tratar del referido conflicto.

A su vez escribe «Gaceta de Cataluña»:

«Durante ayer transcurrió el día en calma, continuando en igual estado los conflictos planteados.

A media tarde comenzó a llevarse a la práctica el acuerdo tomado por la Federación patronal. El primer paso se ha dado en el ramo de construcción.

Después de la hora de comida los encargados de las obras participaron a sus obreros que tenían órdenes de despedir a todos abonándoles antes la presente semana.

La orden de paro parece que ha sido general en toda la capital.

Fundan los patronos el tomar tal actitud por el temor de acosos de sabotaje que pudieran realizarse en vista del anunciado lock-out general.

CONTRA EL ATENTADO PERSONAL

La Confederación Patronal dirigió a los congresistas en su última sesión la siguiente protesta contra los atentados personales:

«Entendiendo que toda protesta que a los Poderes públicos se dirija contra los atentados personales, que como mal endémico se vienen cometiendo ante la imposibilidad suicida de los encargados de su previsión y represión, hace inútil que elevemos una vez más nuestras voces ante los encargados de velar por las vidas y las haciendas de los ciudadanos; teniendo en cuenta, además, el abandono más lamentable y la abulia que en su acción es característica de nuestros Gobiernos, que inmovilizan toda demanda de protección y de amparo, nosotros hacemos pública ostentación de nuestro profundo sentimiento por la extensión del terrorismo; desesperando de que nuestra capital se vea libre de sus macabros designios, que se han venido extendiendo a otras regiones, muy particularmente en Valencia, Bilbao y Andalucía, hemos de hacer firme propósito de considerar responsables de todos los crímenes sociales a quienes no cuidan en lo más mínimo de su evitación y castigo; recabando además el ejercicio pleno y absoluto del derecho de su legítima defensa contra iniquas persecu-

ciones de que al amparo del abandono ministerial vénimos siendo víctimas, y a tal efecto, consideramos urgente y necesaria una acción común de actuación enérgica para la extirpación radical y absoluta de la pionza que corroea los mismos fundamentos de la sociedad.»

COMENTARIOS

Los asuntos mundiales siguen tanto o más revueltos que cuando se publicaron nuestros últimos comentarios.

En Italia el incidente de Fiume ha ido adquiriendo proporciones de la mayor gravedad. El ejército en general está de parte de D'Annunzio, hasta el punto de que el general Cecherini, que se distinguió bastante durante la guerra y que últimamente ejerció el mando del cuerpo de ejército de Florencia, ha publicado un manifiesto en el que se retracta del juramento de fidelidad al Rey y se ha unido en Fiume a los revolucionarios. Se dice que éstos están minando las obras del puerto para volarlo en el caso de que lo tuvieran que abandonar y que los habitantes italianos de la ciudad preparan también la destrucción de ésta.

Por otra parte parece que Inglaterra ha amenazado a Italia con romper su alianza si continúa en su actitud de rebeldía y las últimas noticias de América siguen siendo contrarias a la aprobación de la aventura del poeta. Este, a su vez, ha caído enfermo, y se creyó que esta circunstancia favorecería la solución; pero, contrario a todo lo que se temía, se ha retrasado la ejecución de la medida y se ha hecho una manifestación de apoyo a D'Annunzio.

No ha resultado cierto que el ejército de Yudenich hubiera ocupado Petrogrado, como se afirmó días pasados, y, por el contrario, se teme que se vea obligado a retirarse; y tampoco se cree que las tropas de Denikine puedan alcanzar pronto el objetivo de ocupar Moscú. De modo que por este lado no hay probabilidades inmediatas de que Rusia deba a los aliados la mitad del bolchevismo. El cual ha quedado libre de la presión del ejército alemán del Báltico, que, ante las amenazas de aquéllos, ha tenido que detenerse. Se trata de ver quién—Alemania o los aliados—consigue pacificar Rusia para ejercer su influencia futura en su extenso territorio.

El Senado americano ha aprobado varias enmiendas al tratado pendiente de ratificación, por las que se reserva la libertad de acción respecto a la política en Europa, a la aplicación de la doctrina de Monroe y a sus futuros armamentos; así que por este lado se cierra el camino a las esperanzas que se fundaron en la creación de la Liga de las Naciones. Además, se acentúan las probabilidades de que la ocupación de Kiao Tchui por los japoneses y la dominación consiguiente en la región de Chantung que abre el camino a Pekín, sea el «casus belli» de una nueva guerra en que se resuelva la hegemonía sobre el Pacífico.

Avisan de Bélgica que los holandeses han enviado varias divisiones para cubrir la frontera, en espera—se conoce—de lo que resuelva la Liga respecto a las aspiraciones belgas; y también se ha publicado la noticia de que los portugueses han cedido a los Estados Unidos en las Azores el establecimiento de una base naval; todo, como se ve, contrario a la paz que se esperaba y apetecía.

E. U.

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse independientemente en el idioma catalán o en castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales si no se publican.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

La estancia de D. Alfonso XIII**ALMUÉRZO CON LOS SOBERANOS**

Londres, 27.

El Rey D. Alfonso XIII almorcó con los soberanos ingleses, en el palacio de Buckingham.

El embajador de España ha salido para Folkestone, con objeto de recibir a la Reina D. Victoria.

LA REINA EN LONDRES

Londres, 27.

Ha llegado la Reina de España, con bastante retraso, siendo recibida con el mismo ceremonial que el Rey don Alfonso.

La sala de espera estaba adornada con exquisito gusto con tapices, macizos de flores y plantas verdes.

La Reina ha sido recibida al desembarco del tren en la estación Victoria, por el Rey D. Alfonso, el Rey y la Reina de Inglaterra y otros miembros de la familia real.

Bolsa

En nuestra anterior revista dijimos que todo lo malo que ocurría a las Compañías de ferrocarriles estaba descontado, pero nos desculdamos un factor importante que debe sumarse en sentido pessimista y son las huelgas, último recurso de los especuladores pessimistas. Nosotros, por el contrario, estamos firmemente convencidos, que, de plantearse (cosa que no creemos), dejando aparte el trastorno momentáneo que acarrean, sería una solución definitiva y favorable para los accionistas, como ha sucedido en la de los ferroviarios ingleses, después del tremendo fracaso sufrido por los huelguistas.

El 4 por 100 Interior, algo más solicitado, a 77'20 las series A y B, 73'80 la F; el 4 por 100 Exterior a 86, con escasa diferencia entre las series grandes y pequeñas; el Amortizable 5 por 100 es el más sostenido de los valores del Estado, a 97'80 sin distinción de series, dándose el caso de ser más solicitados los títulos grandes que los pequeños.

Sigue la racha en baja de los valores ferroviarios sin que logren contenerla las compras en firme de estos últimos días. Contribuyen a ello el malestar general de la ciudad, por las cuestiones sociales que se agudizan cada día más a pesar de la política de benevolencia del Gobierno, que, al parecer, no sabe o no atina a distinguir el movimiento revolucionario que informa a muchos de los conflictos pendientes.

Los Nortes de 50 a 48'70; los Aliados de 53'75 a 53; los Andaluces sin cotización; los Orenses de 21'70 a 20'20.

Los valores de Banca siguen en igual situación que la semana pasada, si bien la tendencia es en alza. El Banco de Barcelona es el que ha mejorado notablemente, de 175 que lo dejamos, a 180; el Crédito Mercantil a 97'50, con buenos compradores; el Banco Hispano Colonial, 71; los Tabacos de Filipinas 134.

El corral de Obligaciones, dentro de la flojedad, estaba en la última sesión del sábado algo más sostenido; seguimos creyendo que es la ocasión propicia para adquirir estos valores, despreciados sin fundamento alguno, como, por ejemplo, las de Roda Reus, que se cotizan a 43, los Andaluces 5 por 100 a 89'75, los Aliados serie F. 85'50, y otras varias que omitimos consignar.

Los francos con mejor tendencia a 60'50; las libras 21'85; los dólares 5'20; las liras 50'10; los marcos 8'50.

Cierra la sesión del sábado los Nortes 49, los Alicantes 52, los Mercantiles 97'50, todo fin mes.

M.

Barcelona, 27 de octubre de 1919.

Un empréstito francés en España

París, 27.

La prensa financiera se ocupa de la proximidad de un empréstito francés en España, cuyo importe acaba de ser determinado como consecuencia de las conversaciones habidas entre los representantes del gobierno francés y los del gobierno español reunidos para concertar la importancia de la emisión.

Este será de 500.000.000 de francos, de cuya suscripción en el público español se encargará un consorcio de Bancos españoles.

Las conversaciones llevan buen camino, no habiéndose llegado a un acuerdo definitivo por estimar el consorcio bancario español que el empréstito ha de ser garantizado por dos gobiernos europeos, uno de ellos Inglaterra.

Parece ser que la obtención de esta última garantía tropieza con algunas dificultades económicas del tipo

Según el periódico «La Vie Financière» no existe ninguna dificultad para la garantía subsidiaria, que se dice será aportada por el gobierno de Bélgica, quien ofrece la garantía solicitada con ligeras modificaciones.

El consorcio bancario constituido, parece ser que es el mismo que se encargó del anticipo hecho a Francia el pasado año.

El conflicto ferroviario

En la visita que el Consejo de Administración de los Ferrocarriles del Norte y la representación de la Federación española de ferroviarios han hecho al presidente del Consejo, el Consejo de Administración expuso al jefe del Gobierno la situación económica porque atraviesa la Compañía, agravada ahora con ocasión de la implantación de la jornada de ocho horas.

Según un estado numérico que han entregado al presidente del Consejo, las mejoras económicas en el personal ascienden a la suma de 16.900.000 pesetas, existiendo un déficit con relación a los gastos en igual período de tiempo del año anterior, de cuatro millones 621.000 pesetas.

En la conferencia con los obreros ferroviarios fueron debatidos dos puntos: el referente a la personalidad y el de readmisión de los obreros despedidos.

En el primer caso, como no hay censo ni inscripción de sociedad, se carece de personalidad para justificar una huelga, y esto no es legal, según el jefe del Gobierno, siendo aplicable por igual a obreros y patrones.

En cuanto al segundo punto, según el jefe del Gobierno, un particular puede despedir un personal para recibir otro, como cualquiera empresa, aun cuando tenga a su cargo servicios públicos, puede despedir a sus obreros por causas motivadas. Ahora bien, el despido en bloque del personal en un momento dado por empresas que tengan a su cargo servicios públicos, hay que examinarlo.

El presidente del Consejo y los representantes de la Federación tuvieron un amplio cambio de impresiones, quedando los segundos en entregar una nota al señor Sánchez Toca, concretando sus puntos de vista. Una comisión de ferroviarios católicos visitó al ministro de Fomento insistiendo en que se remuneraran las horas extraordinarias de trabajo.

país, casi en su totalidad destinados al consumo en Francia, pues el tránsito para Suiza es muy escaso, dadas las grandes existencias en aquel país y los precios que hacen que sea muy difícil el comercio.

El principal obstáculo con que tropezó actualmente el negocio vinícola, y que le impide desarrollarse, adquiriendo la intensidad de otras veces, es la crisis de los transportes, hoy tan aguda como en los peores tiempos de la guerra, y cuya duración e intensidad preocupan vivamente al comercio vinícola de esta región.

Ante los clamores de la opinión, pues faltan aún por retirar más de tres millones de hectólitros, de los cuales 700.000 pertenecen a la Intendencia, el grupo vinícola del Senado ha visitado en 1.º de octubre al ministro de Agricultura y Abastecimientos, pidiéndole se devuelvan inmediatamente al comercio más de dos mil vagones cubas que aun se encuentran en poder de la autoridad militar, que no tiene ya necesidad de ellos.

El ministro ha ofrecido hacerlo, prometiendo, además, poner a disposición de las Cámaras de Comercio de la región vinícola 120 vagones plataformas por semana, cantidad que aumentará sucesivamente, dando determinada prioridad en los transportes a las expediciones de vinos.

Todo gira, pues, alrededor de esta magna cuestión, y el hecho de permanecer casi siempre cerradas las estaciones, deprime el negocio vinícola, paralizando las transacciones, retrayendo a los comerciantes, especialmente en esta época en que se realiza la sojada entre las dos campañas. De haber llegado vinos de España en la proporción de otras veces, la congestión de este puerto no hubiera tardado en producirse, por no poder evacuar la mercancía.

HERMOSÍSIMO rasgo de S. M. el Rey

(De «Gaceta de Cataluña»)

Aunque en la extensa información que de la estancia del Rey en París han dado las agencias, tendenciosas, muchas de ellas, no haya venido la noticia que damos a continuación, no ha podido evitarse al fin que fuera conocida.

Es la noticia la de que los hermosos ramos de flores que, comunicó el telégrafo, fueron ofrecidos a nuestro Monarca por la numerosa Comisión de jóvenes y gentiles jardineras parisinas en la visita que le hicieron en el hotel Maurice, en homenaje a su caritativa solicitud por las víctimas de la guerra, fueron enviados seguidamente por S. M. el Rey a la iglesia de la Misión española de la calle de la Pompe dirigida y servida por los beneméritos padres del Inmaculado Corazón de María, con orden expresa de que fuesen colocados en el altar de la Santísima Virgen, como piadosa ofrenda a la Reina de los Cielos.

El rasgo del católico Monarca español ha merecido los más calurosos plácemes y elogios de cuantos de él han tenido noticia.

Al trasladarla a estas columnas, queremos hacer llegar hasta la ilustre personalidad de S. M. el Rey, nuestro modesto, cuanto efusivo, elogio y la seguridad de la gratitud de los católicos españoles, por la honra que por hecho tan edificante de su Monarca recae sobre nuestra Patria.

NOTICIAS locales y provinciales

LAS SUBSISTENCIAS

Preocupa con harto motivo a cuantas personas viven de un sueldo limitado, la absurda carestía de las subsistencias, que hace imposible el poder atender a las necesidades más perentorias de una familia algo numerosa.

Todo o casi todo ha triplicado diez precios, y el comer y el vestirse, aun que sea malamente, constituye un problema sin solución posible.

Los artículos de primera necesidad andan por las nubes, y a pesar de las protestas del pueblo y de las promesas de los gobernantes, la situación empeora cada día.

Nuestra ciudad tiene el triste privilegio de batir el record en esa furia, por subir el precio de las cosas indispensables a la existencia y a crecer a personas llegadas de Madrid, Bilbao, Barcelona, etc., la plaza de Tarragona es la más cara de todas las de España.

Durante el mes de septiembre se han recibido por nuestro puerto unos 9.000 bocoyes de vinos de nuestro

país, casi en su totalidad destinados al consumo en Francia, pues el tránsito para Suiza es muy escaso, dadas las grandes existencias en aquel país y los precios que hacen que sea muy difícil el comercio.

¿Los motivos de esta anomalía? Los ignoramos, porque esta capital cuenta con todos los elementos para surtirse de toda clase de artículos en las mismas o mejores condiciones que las citadas poblaciones.

Será por culpa de los intermediarios? Tampoco lo sabemos; pero lo cierto es que aquí la vida se ha hecho absolutamente imposible a las clases modestas, y que por el bien de todos es necesario extrair la raíz del mal.

No puede consentirse que la existencia de miles de hogares esté a merced de unos cuantos egoístas, que sólo piensan en enriquecerse a costa de la salud y de la tranquilidad del prójimo.

Si quien debe no procura evitarlo, auguramos un desenlace funesto, pues la paciencia del público tiene sus límites y la desesperación es mala consejera.

No son los revoltosos los que protestan, somos todos los ciudadanos, que a pesar de las inimaginables combinaciones, no damos con la fórmula de atender a las exigencias más indispensables.

Si cualquier día el sufrido pueblo contiene algún desagüado, culpa será de los que le explotan sin compasión y de las autoridades que lo consienten.

Ayer se reunieron con la Junta de Obras del puerto, los representantes de varias entidades económicas de esta capital, para tratar de asuntos de importancia suma para la vida del puerto y de la población, cuyas resoluciones se harán públicas dentro de breves días.

EL MEDICO D JUAN SOLSONA

ha trasladado su domicilio y Consultorio a la Rambla de S. Juan, 44, pral.

Para examinar el estado de conservación del acueducto y tomar cuantas medidas se crean convenientes al mejor servicio de la ciudad, ayer visitaron las poblaciones enclavadas en la zona que recorre el manantial de aguas, el alcalde interino Sr. Salvadó y varios señores concejales, médicos y empleados del Municipio.

El Sr. Gobernador civil ha ordenado a los vendedores de leche de esta capital que vendan dicho producto a los mismos precios de antes, teniendo la obligación de colocar en su sitio visible un letrero con los precios, hasta que se reúna la Junta de Subsistencias y acuerde lo más conveniente.

Es la noticia la de que los hermosos ramos de flores que, comunicó el telégrafo, fueron ofrecidos a nuestro Monarca por la numerosa Comisión de jóvenes y gentiles jardineras parisinas en la visita que le hicieron en el hotel Maurice, en homenaje a su caritativa solicitud por las víctimas de la guerra, fueron enviados seguidamente por S. M. el Rey a la iglesia de la Misión española de la calle de la Pompe dirigida y servida por los beneméritos padres del Inmaculado Corazón de María, con orden expresa de que fuesen colocados en el altar de la Santísima Virgen, como piadosa ofrenda a la Reina de los Cielos.

Esta mañana a las nueve en la iglesia de las Hermanas Carmelitas (Vellida) vestirán el santo hábito las señoritas María Pina Gilabert y Carmen Butierea Belsa, naturales de Collosa de Segura (Alicante); María Lleida Vidal, de Salinas de Hoz, Carmen Ugut Sorribas, de Fouz, Trinidad Arrechaveitia Pérez, de Barbastro, (Huesca); y Josefina Romeu Jové, de San Jaime dels Domenys (Tarragona).

Drá el seminario el canónigo doctor D. José Cartaña y oficial de Preste, el Sr. Arcipreste del Cabildo Catedral, confesor y capellán de la Cofradía.

Se ha celebrado en la villa de Pons una reunión al objeto de estudiar el estado actual del importante proyecto del ferrocarril de Tarragona a dicha villa, habiéndose constituido la comisión pro-ferrocarril, la cual está integrada por el alcalde D. Juan Albert, el abogado D. Antonio Castillo, el Dr. D. Francisco Montero, el médico D. José Piñós y el propietario comerciante D. Antoni Mayol.

El Ayuntamiento y la Junta municipal de dicha villa, dentro de breve plazo, tomarán el acuerdo de contribuir a la construcción de la expresada línea férrea con cien mil pesetas, y además facilitarán los terrenos que sean necesarios.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribimos libro de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de noviembre de Teléfonos, Amortizable y demás empresas y sociedades.

Todas las misas que se celebrarán hoy miércoles día 29, cada media hora, en las parroquiales iglesias de San Francisco y San Juan Bautista, y en la del Carmen y Hospital de seis a once, inclusive, serán aplicadas en sufragio del alma de D. Manuel Leisa y Prats, por cumplirse el primer aniversario de su fallecimiento.

Parece ser un hecho el que en la primera quincena de noviembre de 1914 concierte en esta ciudad el eminentísimo violinista D. Pablo Casals.

Por la Dirección general de Seguridad se anuncia la provisión de 20 plazas de aspirantes a tenientes del Cuerpo de Seguridad.

Se encuentran en Madrid los señores Villalobos y Roure, presidente y secretario de la Liga de consumidores de Barcelona.

En Madrid efectuarán trabajos que les permitirán ver la manera de unificar los precios.

Parece ser que no querer transigir con una ingenería extraña, anteayer noche la propiedad del diario barcelonés «Las Noticias» despidió a todo el personal empleado en la confección del citado diario, suspendiendo, por lo tanto, la publicación desde ayer.

La casa Masriera y Carreras ha terminado ya el precioso bastón de mando que por suscripción popular iniciada por el Centro de Defensa Social, de Barcelona, ha sido costeado para ofrecerlo al capitán general en homenaje por su acertadísima gestión, y la del Ejército, Armada y Fuerzas Aéreas, en las recientes difíciles circunstancias por que ha atravesado dicha ciudad.

El acto de la entrega tendrá lugar muy en breve.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas se recomienda la «Cerveza Damm, embotellada y pasteurizada por la casa Blandiney».

El Sr. Rector de la Universidad ha trasladado al inspector jefe de esta provincia la denuncia del alcalde de Vandellós acerca de la falta de maestro en la escuela de Hospitalet, y al jefe de sección, y al inspector provincial de Lérida una denuncia del alcalde de Vilanova de Meyá por abandono de la escuela de dicho pueblo.

Los créditos de Ultramar cuyo pago por giro postal se verificará en la actual semana son los siguientes: Tarragona, 615 y 899.

El delegado regio de Bellas Artes, don Angel del Arco, ha comenzado las visitas de inspección a los monumentos históricos de la provincia para proceder a las reformas y restauraciones que deberán efectuarse, empezando por el Monasterio de Poblet.

Casa «Coca», HULES para goma perchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje. Conde de Rius.

En el expreso llegó ayer a Barcelona don Melquíades Alvarez, quien se propone estudiar el estado social de la capital catalana, como base de su posible intervención en el debate que acerca de tal extremo se plantea en la Cámara popular.

El capitán general don Joaquín Milans del Bosch que como digimos, se propone marchar a Reus hoy para presidir el concurso hípico que se celebrará en aquella ciudad, regresará a Barcelona mañana por la mañana.

El jefe de sección de Instrucción pública de Tarragona comunica al Rector el nombramiento de maestro para la escuela de Vilaplana.

Las Asociaciones de Barcelona que componen el gremio de panaderos celebraron reunión en sus respectivos domicilios, aprobando entre otras la siguiente conclusión: No pudiendo la panadería resistir por más tiempo las pérdidas que le irroga la compra de harina libre, se acuerda elaborar la harina intervenida existente en las panaderías y una vez agotada, dejar de elaborar.

Ha salido para Madrid el delegado de este Cabildo Catedral Dr. D. Allejo Larrión con una comisión especial de defensa del Clero.

La «Casa Malé» tiene el gusto de manifestar a su distinguida y numerosa clientela que ha recibido un rico surtido de Gabardinas inglesas últimas novedades para señoras y caballeros.

Ha salido para Madrid el delegado de este Cabildo Catedral Dr. D. Allejo Larrión con una comisión especial de defensa del Clero.

Ninguno.

Parece ser un hecho el que en la primera quincena de noviembre de 1914 concierte en esta ciudad el eminentísimo violinista D. Pablo Casals.

Por la Dirección general de Seguridad se anuncia la provisión de 20 plazas de aspirantes a tenientes del Cuerpo de Seguridad.

Se encuentran en Madrid los señores Villalobos y Roure, presidente y secretario de la Liga de consumidores de Barcelona.

En Madrid efectuarán trabajos que les permitirán ver la manera de unificar los precios.

Parece ser que no querer transigir con una ingenería extraña, anteayer noche la propiedad del diario barcelonés «Las Noticias» despidió a todo el personal empleado en la confección del citado diario, suspendiendo, por lo tanto, la publicación desde ayer.

La casa Masriera y Carreras ha terminado ya el precioso bastón de mando que por suscripción popular iniciada por el Centro de Defensa Social, de Barcelona, ha sido costeado para ofrecerlo al capitán general en homenaje por su acertadísima gestión, y la del Ejército, Armada y Fuerzas Aéreas, en las recientes difíciles circunstancias por que ha atravesado dicha ciudad.

El acto de la entrega tendrá lugar muy en breve.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas se recomienda la «Cerveza Damm, embotellada y pasteurizada por la casa Blandiney».

El Sr. Rector de la Universidad ha trasladado al inspector jefe de esta provincia la denuncia del alcalde de Vandellós acerca de la falta de maestro en la escuela de Hospitalet, y al jefe de sección, y al inspector provincial de Lérida una denuncia del alcalde de Vilanova de Meyá por abandono de la escuela de dicho pueblo.

Los créditos de Ultramar cuyo pago por giro postal se verificará en la actual semana son los siguientes: Tarragona, 615 y 899.

El delegado regio de Bellas Artes, don Angel del Arco, ha comenzado las visitas de inspección a los monumentos históricos de la provincia para proceder a las reformas y restauraciones que deberán efectuarse, empezando por el Monasterio de Poblet.

Casa «Coca», HULES para goma perchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje. Conde de Rius.

En el expreso llegó ayer a Barcelona don Melquíades Alvarez, quien se propone estudiar el estado social de la capital catalana, como base de su posible intervención en el debate que acerca de tal extremo se plantea en la Cámara popular.

El capitán general don Joaquín Milans del Bosch que como digimos, se propone marchar a Reus hoy para presidir el concurso hípico que se celebrará en aquella ciudad, regresará a Barcelona mañana por la mañana.

El jefe de sección de Instrucción pública de Tarragona comunica al Rector el nombramiento de maestro para la escuela de Vilaplana.

Las Asociaciones de Barcelona que componen el gremio de panaderos celebraron reunión en sus respectivos domicilios, aprobando entre otras la siguiente conclusión: No pudiendo la panadería resistir por más tiempo las pérdidas que le irroga la compra de harina libre, se acuerda elaborar la harina intervenida existente en las panaderías y una vez agotada, dejar de elaborar.

Ha salido para Madrid

**COMPAÑIA PENINSULAR
DE TELÉFONOS**

Se hace público que los cupones de vencimiento 1.^o de noviembre próximo de las acciones de preferencia de esta Compañía, se pagarán, como de costumbre, por la Caja Central de la misma, en su domicilio de esta ciudad (Aviñón 11 y 13) y además, en Madrid, por la Agencia del Crédit Lyonnais, en Bilbao por el Banco de Bilbao y en Tarragona, indistintamente, por los Bancos de Roma y de Valls y por el Bolsín de Tarragona, S. A.

En Tarragona se pagarán, al mismo tiempo, los cupones de las acciones de preferencia de la Sociedad General de Teléfonos, de propio vencimiento de 1.^o de noviembre próximo por los citados establecimientos.

Barcelona, 22 de octubre de 1919.—Por la "Compañía Peninsular de Teléfonos,"—El Director, Enrique Parellada.

Extracto del B. O. del día 28. Ministerio de Abastecimientos.—Real orden referente a la importación de algodón en rama y sus manufacturas y supresión de indemnizaciones de salarios a los obreros de la industria textil algodonera en todas sus manifestaciones, por razón de paro forzoso.

Delegación de Hacienda de esta provincia.—Anuncio señalando días para pago a los individuos de clases pasivas.

Juntas municipales del Censo electoral de Sarreal, Calafell, Almiser, Rouell, Masó, Ginestar, Aldover, Constanti, Riudoms, Montferri, Mora la Nueva, Albiñana, Vilabert, Cornudella y Vilaseca, relación de los vocales designados y concejales que han obtenido mayor número de votos para formar parte de las mismas.

El Recaudador ejecutivo de la zona de Tarragona publica un edicto para la subasta de una finca propiedad de don Juan Bonfill Gaspá.

Alcaldías.—Las de Perelló y Vilabert anuncian se halla expuesto al público el padrón de cédulas personales para 1920; la de Gratallops el reparto de consumos para 1919/20, y la de Altafulla la vacante de la plaza de farmacéutico titular en propiedad.

Banco de España.—Tarragona.—Anuncia el extravío del resguardo de depósito intransmisible a nombre de don Antonio Olivella Valls, doña María Fuster Magriñá y doña Josefa Magriñá Mallafre, de cinco obligaciones de la Junta de Obras de este puerto.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas:

Vapor «A. Lázaro» de 714 ts., de Génova, con bocoyes vacíos, consignado a D. R. Musolas.

Laúd «San Miguel» de Cetina con 125 bocoyes vacíos, consignado a don M. García Blay.

Vapor «Infante» de Cetina con 95 bocoyes vacíos, consignado a D. M. García Blay.

Vapor «Nemrod» de 212 ts., de Besalú y esp., con pólvora y mechas, consignado a D. M. Fenech.

Salidas:

Vapor griego, «Faneromeni» para Génova y Marsella, con 92 bocoyes de aceite de oliva, 222 bocoyes de vino, 60 cajas de jabón y 29 bidones de alcohol.

Vapor «A. Lázaro» para Génova con 88 bocoyes de vino común y dulce y 100 sacos de avellanas.

Laúd «Dolores Francisa» para Cetina con 64 bocoyes de vino.

Vapor «Nemrod» para Barcelona con tránsito.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DÍA.—Ss. Narciso ob., Jacinto, Quinto, Feliciano y Lucio mrs.

SANTOS DE MANANA.—Ss. Marcelo mr., Claudio, Leporé y Victorio mrs.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para octubre.

Aprobada y bendecida por Su Santidad

La recluta y formación de catequistas

Oración cotidiana para este mes

Ofrezco miel por medio del Corazón amasado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente para reparar las ofensas que os hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os ofrezco, en particular para que haya muchos y buenos catequistas religiosos y seglares.

Resolución apostólica

Animar y formar buenos catequistas. CORTE DE MARÍA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Consolación, en el Sagrado Corazón.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia de Santa Clara, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Hermanas Carmelitas (Veilla).—A las nueve vestirán el Santo Hábito varias señoritas. Dirá el sermón el Dr. D. José Cartañá, canónigo, y oficiará de Preste el Sr. Arcipreste del Cabildo-Catedral, confesor y capellán de la Comunidad.

NACIONALES

**PIDIENDO LA REBAJA
DE LOS ALQUILERES**

El presidente de la Asociación de vecinos de Madrid comunica que hoy miércoles se celebrará un mitin en la Casa del Pueblo, y el domingo 2 de noviembre una manifestación, para los que han ofrecido su concurso importantes entidades mercantiles y societarias, en pro del abaratamiento de los alquileres de las viviendas.

LA CIERVA INDISPUESTO

Desde ayer se encuentra acostado, guardando cama, el señor La Cierva.

GESTIÓN FRACASADA

Se ha recibido una noticia muy importante del extranjero.

La Conferencia internacional del trabajo, convocada por Wilson, ha fracasado y se ha disuelto.

Según parece, el motivo consiste en no haberse hallado fórmula de averenencia entre los grupos representantes del trabajo y del capital.

Querían los obreros negociar con los patronos, colectivamente por conducto de sus representantes libremente elegidos.

Se oponían a ello los capitalistas, que aspiraban a negociar solamente con los obreros de cada fábrica mediante una directa representación de los mismos.

Este es el punto de divergencia y se llegó a extremarlo tanto, que los obreros se retiraron airadamente, y no tardó en seguirles el grupo capitalista.

Ante esta realidad, Wilson se ha dirigido a los representantes y al público en general, al objeto de buscar en una nueva organización la solución del problema de concordia entre el capital y el trabajo.

NOTA OFICIOSA

«La Correspondencia de España» publica un quéjico de carácter oficial que dice lo siguiente:

«El interés político de última hora está fijo en la situación de Barcelona, siendo comentadísima la actitud del capitán general que parece no concordar con la del gobernador civil, acaso por falta de expresión del general Milán del Bosch, o por deficiencias en las referencias hechas públicas.»

LAS CAMARAS DE

LA PROPIEDAD

Los representantes de la Cámara Oficial de la Propiedad, de Barcelona, Sras. Carreras Canell y Mas Verba, unidos a los de la de Madrid, que con la adhesión de las más importantes de España, han venido gestionando cerca del Gobierno diversos asuntos relacionados con la propiedad, han prosseguido sus trabajos.

Uno de los asuntos más importantes que ha ocupado su atención, ha sido la contestación al cuestionario formulado por el ministro de la Gobernación sobre el proyecto de la nueva ley municipal, asunto grave y complejo que requiere un detenido estudio, porque entraña una modificación en el régimen de la vida nacional.

Vapor griego, «Faneromeni» para Génova y Marsella, con 92 bocoyes de aceite de oliva, 222 bocoyes de vino, 60 cajas de jabón y 29 bidones de alcohol.

Vapor «A. Lázaro» para Génova con 88 bocoyes de vino común y dulce y 100 sacos de avellanas.

Laúd «Dolores Francisa» para Cetina con 64 bocoyes de vino.

Vapor «Nemrod» para Barcelona con tránsito.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 28

BOLSA DE MADRID

Interior contado	75'65
Idem fin mes	00'00
Idem fin próximo	00'00
Amortizable 5 por 100	97'90
Amortizable 4 por 100	90'00
Acciones Banco de España	525'00

LA CRUZ

Tabacaleras	315'00
Exterior	86'45
Francos	59'75
Libras	21'49
Banco Español del Río Plata	313'00
Cédulas Hipotecarias	98'80

CARIES DENTARIAS

los médicos recomiendan AVENACACAO a base de fosfatos reconstituyentes

ULTIMA INFORMACIÓN

Barcelona, 28.

El lock-out de la Federación Patronal

Interrogado esta tarde el Sr. Almado por los periodistas acerca del lock-out acordado por la Federación Patronal, contestó:

La normalidad flota en la superficie, pero en el fondo la situación continúa en el mismo estado de ayer. Continua realizando gestiones cerca de los patronos para ver si consiguen disuadirles de plantear el lock-out.

Como ayer, los obreros de diferentes oficios abandonaron el trabajo a las tres de la tarde, para control, según ellos, con el tiempo necesario para dedicarse a buscar colocación en otros sitios; en vista del despido que fue comunicado el sábado último por sus respectivos patronos.

En varias obras en construcción se inició la huelga de brazos caídos, suscitándose algunas discusiones entre los obreros por no poderse poner de acuerdo sobre la forma de llevar a cabo aquella.

Madrid, 28.

Nuevo embajador británico

En breve llegará a Madrid el nuevo embajador de la Gran Bretaña en España, Sir Ernest William Howard.

Perteneció Sir Ernest a la casa de los duques de Norfolk, cuyo titular falleció repentinamente y que es una de las más ilustres familias católicas del Reino Unido.

Así pues, se dará ahora el caso de que Inglaterra tenga un embajador católico en Madrid.

El respetable diplomático está casado con una dama italiana muy distinguida y elegante.

El jefe del Gobierno

El subsecretario de la Presidencia nos dijo que esta mañana el señor Sánchez de Toca estuvo en casa del marqués de Alhucemas, con quien conversó detenidamente. Se supone que trataron de asuntos políticos de actualidad.

Luego el señor Sánchez de Toca fué a la Presidencia, donde recibió las visitas del ministro de la Gobernación y de una comisión de obreros de las minas de Riotinto, acompañado del diputado señor Barriobero, que habló al presidente del pleno que sostienen con la empresa de aquellas minas sobre la implantación de la jornada de ocho horas.

Según nos dijo el subsecretario de la Presidencia, mañana, a las cuatro de la tarde, se reunirá el Consejo de ministros.

De Marruecos

Muerte de un capitán

Comunican de Tétuan que anteayer la noche, en la plaza procedente de la Lautín el capitán del batallón cañones de Barbastro don José Sánchez Milán, en compañía de un suboficial y algunos soldados, un grupo de moros que se hallaba apostado en uno de los barracones de la Loma Amanilla, cerca del pueblo de Sansa, hizo una descarga, matando al citado capitán.

Los que acompañaban al señor Sánchez Milán repelieron la agresión, huyendo los moros hacia los pueblos del interior.

Al conocerse la noticia salieron del campamento fuerzas que condujeron el cadáver del oficial al hospital de Tétuan.

Ayer se efectuó el entierro, asistiendo al acto comisiones de los curas y oficiales franceses de servicio.

Subasta de fincas

El día 29 del corriente ante el consulado de España en Alcázarquivir se celebrará la subasta por el sistema de pujas, para el arriendo de varias fincas propiedad del Estado situadas en aquel territorio.

La reforma del Concordato

El Nuncio de Su Santidad celebró una larga conferencia con el ministro de Estado.

Se supone que la entrevista está relacionada con los trabajos de la comisión de reformas del Concordato.

Grandes fiestas y ferias de octubre

EN REUS

A fin de facilitar la asistencia a las mismas, la Empresa de ómnibus automóviles BERNA hará durante los días 25 corriente al 2 de noviembre próximos, el siguiente servicio:

SALIDAS DE TARRAGONA

8'30 horas	
12'15 "	
X 14'30 "	
18'30 "	
X 21'	

Los precios serán los corrientes a excepción de los viajes señalados con X que se considerarán extraordinarios.

SALIDAS DE REUS

9'15 horas	

<tbl_r cells="2" ix="3



COMPAÑIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS S. A.- SAN SEBASTIAN

PUNTOS DE VENTA EN TARRAGONA: D. José María Cañellas, Conde de Rius; D. José Cardona, Portalet, 2; Cooperativa Cívico Militar; D. Agustín Lliteras, Mayor, 3. D. Federico Miret, Unión 28; D. Firmo Vives.



De venta en TARRAGONA: Bernabé Martí, San Agustín, 9 y 11.

TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO
UNION, 33. - Taller: Gasómetro, 32. - TARRAGONA
Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerte visita este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Se lavan y tiñen toda clase de plumas y boas en negro y en colores. Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:

TINTORERIA MODERNA, UNION, 33. - TARRAGONA

AMADA RATA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

LÍNEAS A ANTILLAS, MÉJICO,

El vapor *C. de Cádiz* saldrá el 1 de agosto de Barcelona, el 1 de Valencia, el 2 de Bilbao.

El vapor *Fernando Poo* saldrá el 1 de Bilbao, el 2 de Santander, el 3 de Gijón, el 4 de Coruña para la Habana.

El vapor *M. Alvarado* saldrá el día 1 de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabadilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra.

LÍNEA AL RÍO DE LA PLATA

El vapor *M. Alvarado* saldrá el día 1 de Barcelona, el 2 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Vilas Tomás, Plaza de Olozaga, 12, bajos.

Cor-Pik
CALCICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias).

SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALCIGIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona



BOTE LUJO 065 PTAS CARTERA 010 VENTA EN Farmacias, Droguerías y Perfumerías

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION



SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA

ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS

Y PARA ENFERMOS

ES EL MEJOR

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION

MAIZAVENA

DE GRAN PODER NUTRITIVO

MAIZAVENA

ES DE FACIL DIGESTION